者的有机结合。

统一管理、分级负责、合理分工, 加快行政事业资产管理体制建设。按照 "国家统一所有、政府分级监管、单位 占有使用"的原则建立行政事业资产管 理体制。财政部负责制定公共资产管理 制度,并对执行情况进行监督检查。目 前财政部正在制定全国性的《行政单位 国有资产管理暂行办法》和《中央行政 单位国有资产管理暂行办法》以及《事 业单位国有资产管理暂行办法》。在此 基础上,还将制定资产配置、处置、"非 转经"、境外资产管理等一系列配置制 度。地方各级财政部门可根据财政部制 定的统一制度,制定本地区的具体实施 办法, 并对行政事业单位国有资产实施 统一管理。在大的管理原则统一的前提 下,允许一些地区有不同的管理模式。 近几年,全国各地都非常重视行政事业 资产管理工作,把盘活资产,提高资产 使用效率作为加强支出管理、缓解收支 矛盾的重要措施。各地在深化行政事业 资产管理改革方面进行了有益的探索, 创造了"南海模式"、"南宁模式"、"安 达模式"等经验。

行政事业国有资产由财政部门统 一管理,并不意味着财政部门要事无巨 细亲历亲为。行政事业单位国有资产管 理是一项复杂的工作, 既包括相关政策 和规章制度的制定、大项资产的审批控 制等综合管理,又包括清查统计、审批 事项的初步审核等具体管理, 还包括资 产日常使用中的使用管理。由于所有权 与使用权的分离,资产的综合管理、具 体管理必然与资产的使用管理分开、资 产的使用管理由占用资产的行政单位负 责。而资产的综合管理和具体管理则要 根据管理方式、工作量、机构设置、编 制情况, 以及资产总量、资产类型、信 息化管理程度等情况而定。财政部门既 可以独立地行使职责, 也可根据具体情 况将一些职责委托给合适的机构来完 成,形成合理分工的管理模式。

(作者为财政部行政政法司巡视员)

0 陈元

公

支

近年来,经过部门预算、国库集 中支付、预算听证等各项预算管理 制度的改革、政府宏观调控手段不 断加强,公共支出结构不断优化,公 共财政框架体系日趋成熟。但是,由 于历史原因和行政体制等因素的制 约,公共支出制度仍然还存在一些 问题, 需要进一步加以研究、解决。

——预算约束力不强。仅以重 庆市最近几年为例, 人大代表审议 通过的年初预算数占年终决算的比 重相当低, 2001年只有50.15%, 2002 年提高到 57.42%。主要原因是由于中 央补助收入稳定性差, 难以纳入年 初人代会审议的预算。如 2002 年中央 补助收入为 208.65 亿元, 占当年一般 预算总收入的 55.45%, 其中年初难以 确定的中央补助收入(专项补助和国 债补助)约 100 亿元, 占 26.65%。也就 是说, 2002 年全市一般预算总收入中 有27% 左右的中央补助收入是年初 难以确定的,无法纳入年初人代会 审议。据考察,公共财政体系比较完 善国家的议会通过的预算占决算的 比重均在90%以上,预算的约束力相 当强, 预算一旦由议会通过, 中途不 能随便更改。目前, 各级财政部门大 部分时间均在忙于"安排资金",疏 于对公共支出的监管、效益分析和 宏观经济调控问题研究,关键原因 在于年初预算缺乏约束力、中途追 加预算的机动性较强。如何强化年 初预算的约束力, 是今后公共支出 制度改革的一项艰巨任务。

——预算管理职能过于集中。 目前, 重庆市预算编制由各业务处

完成,对中途追加预算,虽然开始实行预算听证制度,但仍存在预算决定 权力过分集中于业务处人员的问题: 预算拨款也由业务处开出拨款单据, 交给国库处支付, 部门预算支出日常监督由业务处承担主要责任; 预算政 策的制定职能,也按部门划分到相关业务处。这样形成预算政策制定、预 算编制、预算执行、预算监督和支出效益评估五项职能都集中在业务处的 局面,而业务处又往往只指定某一个经办人全权行使这些权力。经办人的 政治素质和业务能力在某种程度上决定着预算资金使用绩效。

——对区县的一般性转移支付比重偏低。目前,重庆市对区县的转移 支付种类包括税收返还补助、原体制补助、调整工资转移支付补助、专项

A A

补助、一般性转移支付补助、中小学教师工资转移支付补助、增发各项结算补助、艰苦边远地区津贴补助、艰苦边远地区津贴补助、艰苦边远地区津贴补助、强整收入任务增加加大。中专项补助比重大、一般性转移支付比重小:如2002年市对区县转移支付总额为137.62亿元,而一般性转移支付(过渡期转移支付补助)仅有4.49亿元,占市对区县转移支付总额的3.26%,各项专项补助(含国债专项资金)却占了96.74%。

财政支出结构有待进一步完善。与公共财政要求相比,重庆市财政支出结构还存在较大差距:经济发展支出比重偏高,2002年占了22.59%。另外,用于行政管理和公共安全方面的支出比重也偏高(14.96%),精简机构、压缩行政管理与公共安全方面的支出、提高支出效果,也是今后一项艰巨的任务。

按照公共财政的要求,公共支出制度改革的方向是逐步建立一个公正、公开、公平、规范、高效的公共支出管理制度。基本思路是:

1.建立预算政策制定、预算编制、预算执行、预算监督、预算支督、预算支督、预算支督、预算支持的机制。按对第五项职能,分别成立预算编制会、预算政策制定委员会,预算政策制定委员会,分别负责预算会,预算监督委员会、分别负责预算编制、预算政策制定、预算执行、预算支出绩效评价和预算监督工作。

预算编制委员会成员包括财政部门、人大常委会、政协委员、纳税人代表、财政专家等各阶层代表。其它四个预算委员会成员分别由社会各界代表构成。建立上述职能分离出去会相互监督、相互制约的公共支出制度,有利于克服传统预算制度存弃,增强公正、公平、理性预算"、"明光预算"、"绩效预算"。

2.强化预算约束力。首先,实行 预算追加听证制度。年初预算人代 会通过后, 凡需要追加、调整预算 的,必须定期举行预算听证会,听证 会的决议成为预算成立、下达的唯 一法定依据。参加听证会的成员包 括财政部门、人大代表、政协委员、 纳税人代表和新闻媒体, 听证会对 社会进行现场报道, 接受社会即时 监督。其次,编制年初预算时,应尽 量将所有公共资金(预算内和预算外 资金及政府性融资)纳入预算编制范 围,全部提交人大会议审议。虽然中 央补助收入稳定性差,难以纳入年 初人大会议预算, 但年初人大会议 通过的预算数占年终决算数比重 70% 左右还是可以达到的, 可以法律 形式确定年初预算占决算数的比重 不低于70%。再次,编制部门预算 时,不能仅仅审核部门的支出数 量,而应重点审核部门的"管理事 务"是否属于"公共产品"、可否以 "私人产品"替代、公共产品需求先 后急缓程度如何等。最后,还应就居 民急需的部门提供的公共产品生产 成本进行严格、详细的核算、审查。 审查通过后,全部支出纳入国库集 中支付和会计集中核算。如属于购 买性支出,要将其纳入政府采购。

3.优化支出结构。按照"小政府、大市场"的公共管理框架要求,调整政府职能,退出对市场竞争性领域的干预,增强公益性、非营利性领域的管理。随着政府管理职能的调整,按照公共财政基本要求,优化

公共支出结构,提高公共资金使用 效益。财政资金支出主要集集市 政权运行、社会保障、社会公益等 投资等4个方面。财政支出结构 发资等4个方面。对发史出结构 作",即确保地方政政和,即确保地方政障需要;其次应确 转、确保基本社会保障需要保研和 转、外和部分关键性的应,证不确 发,并不会是,其的应有 发来和部分关键性的 发来和和的一个常 发来和和的一个。 发来和和一个。 发来和和一个。 发来和一个。 发来和一个。

4.提高一般性转移支付比重。为 了实现纳税人之间公共产品分享均 等化目标,首先必须实现人均公共 财力均等化,全市各区县按总人口 计算的人均公共支出水平尽可能接 近、均等。因此,应该减少专项补助 占转移支付总额的比重,将一般性 均等化转移支付比重提高到70%以 上,最终目标为90%左右。

6.完善财政支出绩效评价。要设立公共支出绩效评价委员会,制定公共支出绩效评价委员会,制定许价标准,建立一套较为完整的支出评价体系。将支出绩效评价报告作为预算编制的重要依据之一,支出绩效高的,以后编制预算,指标;支出绩效差的,编制预算,指标;支出绩效差的,编制预算,指标;

(作者为重庆市财政局副局长)